
2017학년도 6월 모의평가 20번 해설

화학반응식: → (단, 는 반응계수이며,   이다.) 

실린더 Ⅰ에서의 반응)

일단, 반응 전에서 몰수
몰수

이므로 한계반응물의 판단을 통해 
몰수 , 

몰수인데 몰수가 몰수

의 2배보다 클 뿐만 아니라   이므로  
몰수



몰수이므로 가 한계반응물임을 알 수 있다.

반응 전후 부피가 10L에서 8L로 감소하였으므로  임을 알 수 있다.
그리고 부피변화량이 이므로 , , 가 각각 , ,  만큼 반응 및 생성을 한다면 다음과 
같은 방정식을 작성할 수 있다.

  →   

에 3이하의 자연수를 대입하면 다음과 같다.

  ,   ... Case_1
  ,   ... Case_2

Case_1)
값과 값을 각각 대입하면 다음과 같다.

   → 
○ ○
   
○ ○ 

  나머지 빈칸을 채우면 다음과 같다.   
   → 
 
     
  

그런데, 반응 전에서 몰수
몰수

이므로 Case_1은 성립하지 않는다.

Case_2)
값과 값을 각각 대입하면 다음과 같다.

   → 
○ ○
   
○ ○ 

  나머지 빈칸을 채우면 다음과 같다.   
   → 
 
     
  
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실린더 Ⅱ에서의 반응)

실린더 Ⅰ에서의 반응과 부피변화량이 같으므로, 반응의 정도 (반응 및 생성된 양)이 같다.

따라서, 반응은 다음과 같이 이루어진다.

   → 
○ ○
   
○ ○ 

  와 의 혼합비율이 다르므로 빈칸을 채우면 다음과 같다.  
   → 
 
    
  

콕을 연 이후의 반응)

콕을 열면 반응 전  총 부피는 6L, 의 총 부피는 6L, 의 총 부피는 4L이다.
그리고 실린더 Ⅰ, Ⅱ 전체의 반응은 다음과 같이 이루어진다.

   → 
  
     
  

기체의 성질로 인해 모든 기체는 고르게 분포한다. 
따라서, 실린더 Ⅰ에서는 의 부피는 2L, 의 부피는 4L 존재한다.

단위부피당 의 질량비


이므로 단위부피당 의 부피비와 같다. 즉, 전체부피 중 의 부피의 비율

을 의미한다.

따라서,   
 ,   

 이므로 

 

 이다.
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화학반응식 → (는 반응계수이다.)

일정한 양의 에 를 계속 첨가하므로 첨가반응이라 인식할 수 있다.
그 첨가반응의 느낌을 살리면, 반응 종결 전에는 첨가반응물이, 반응 종결 후에는 일정량의 반응물이 
한계반응물이 된다.

를 2몰 첨가)
반응 종결 전이라 인식하면 첨가반응물이 한계반응물이므로 반응은 다음과 같이 이루어진다.

   → 
 
     
   

반응물
생성물

이므로  이다.

를 3몰 첨가)
여기서, 를 3몰 첨가했다고 하지 말고 를 2몰 첨가한 결과에 1몰 더 첨가했다고 인식하면 반응 전

의 상황은 가 1몰, 가 1몰, 가 4몰 존재한다. 여기서 한계반응물의 판단을 통해 각각 
 , 

 인데 

가능한 상황은 다음과 같다.

 , 한계반응물: , ... Case_1
 , 한계반응물: ... Case_2

Case_1)
두 반응물 모두 한계반응물이므로 반응종결지점이다. 따라서, 반응 후의 반응물은 존재하지 않으므로 

반응물
생성물 이 정의되지 않으므로 성립하지 않는다.

Case_2)
가 한계반응물이므로 반응은 다음과 같이 이루어진다.

   → 
  

   


 



  


 


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반응물
생성물

이므로  임을 알 수 있다. 그리고 까지도 알 수 있다.

를 
 몰 첨가)

여기서, 를 
 몰 첨가했다고 하지 말고 를 3몰 첨가한 결과에 

 몰 더 첨가했다고 인식하면 반응 

전의 상황은 가 
 몰, 가 

 몰 존재한다. 가 존재하지 않으므로 반응은 더 이상 진행되지 않는

다. 따라서, 반응물
생성물

이다. 따라서,  이다.

×× 이다.


